

教育部副部长吴岩一行到中大调研

本报讯(记者/孙琛 摄影/孙琛)

2月10-11日,教育部党组成员、副部长吴岩一行来到中山大学,就我校在大科学装置建设、人才培养和校地协同开展科研等情况进行调研。

教育部财务司司长郭鹏,教育部科学技术与信息化司司长雷朝滋,教育部教育质量评估中心主任范唯等随同调研。中山大学党委书记陈春声教授,校长高松院士、天琴中心主任罗俊院士,广东省教育厅、珠海市、中山大学、南方海洋实验室(珠海)、广船国际有限公司等单位相关人员认参加活动。

2月10日下午,吴岩一行来到“中山大学极地”号停靠的南沙区文冲船厂登船考察,对中山大学服务国家海洋强国战略的科学装置建设情况进行调研。中山大学科学研究院院长、极地研究中心主任程晓教授汇报了学校建设“中山大学极地”号的初心使命,介绍了船史、船体性能、船员和科考队员构成、船载科考设备和实验室,并详细讲解了近期极地号在渤海航次展示出的优秀的破冰能力和极寒环境作业能力。“中山大学极地”号是中国高校唯一、全国第三艘



调研“中山大学极地”号(来源:党委宣传部 孙琛摄)

极地破冰船,其破冰能力在国际上居于前列。学校投入近亿元改造,为其配备先进的探测装备,使其具备在极地重冰区开展全海深、立体、综合观监测的科考能力。中大希望其承托人类极地探索的梦想,成为全国涉海院校人才培养和科学的重要支撑。

2月11日上午,吴岩一行先到教育部天琴前沿科学中心调研。在位于珠海校区凤凰山顶的天琴测距台站,吴岩听取了天琴中心常务副主任涂良成关于中山大学天琴计划的介绍,详细了解了该计划探测空间引力波的历史背景、科学目标、技术路线、阶段性成果等。天琴计划是罗俊院士

于2014年提出的空间引力波探测计划,其主要目标是打开0.1mHz~1Hz的引力波探测窗口,回答宇宙中大质量黑洞的起源等重大科学问题,为人类揭开更多宇宙奥秘。天琴计划所取得的技术进步已经在地球重力场探测等有重大战略价值的领域得到了应用。吴岩一行实地考察

了天琴测距台站、天琴综合科研楼、天琴测地台站,对中山大学立足国家战略需求、瞄准世界科学前沿开展的探索给予了积极的评价。

随后,吴岩调研了南方海洋科学与工程广东省实验室(珠海)的建设情况,走访了可视化中心、展示中心,并参观了海洋生物资源库及依托其建设的中国—东盟海水养殖技术“一带一路”联合实验室。南方海洋实验室副主任孙冬柏教授介绍了实验室的建设目标、管理体制、组织架构、创新团队和标志性成果等。作为校地协同建设的成功典范,南方海洋实验室自2018年11月成立以来,秉承“崇尚首创,力争最优”的发展理念,充分发挥“政府所有,大学管理”的体制优势,同时联合41家境内外单位参与共建,不断创新体制机制,以多学科交叉融合方式,组建了18个创新研究团队,布局了8大公共实验平台,力争在科学前沿、核心关键技术和重大工程实际应用上取得标志性原创成果,构筑世界一流的海洋人才高地。2022年,实验室在广东省组织的第二批省实验室启动建设期考核评估中喜获优秀。

陈春声书记高松校长开展新春慰问

本报讯(记者/吴立坚、陈萱阁、乔薇 摄影/吴立坚、邱清萌、卢旖维)1月16-17日,新春佳节前夕,中山大学党委书记陈春声教授、校长高松院士,分别来到中山大学附属第一医院、孙逸仙纪念医院、附属第三医院、中山眼科中心、肿瘤防治中心、附属口腔医院、附属第五医院、附属第六医院、附属第七医院、附属第八医院10家附属医院,以及中山大学深圳校区,走访慰问一线医务和工作人员并开展调研。陈春声书记、高松校长,邹忠智副校长、杨东华副校长分别慰问学校离退休老同志、院士及知名学者代表,为他们送去学校的问候和祝福。

新春将至,各附属医院医务人员坚守岗位,奋战在医疗救治一线,守卫人民健康。走访慰问期间,陈春声书记、高松校长走访手术室、门诊部、感染区科室等医护

一线,亲切慰问坚守在医疗岗位上的白衣战士,对大家守护好人民群众的生命健康,特别是抗击新冠疫情、全力救治新冠患者作出的贡献致以崇高的敬意和由衷的感谢。

慰问期间,陈春声书记和高松校长还分别在各医院召开新春慰问座谈会。10家附属医院的医院领导班子成员、各科室负责人、高层次人才代表、抗疫先锋代表、对口帮扶支援代表、行政职能部门代表等出席座谈会。

座谈会上,各附属医院院长、党委书记分别汇报了医院的历史沿革、近些年取得的成绩,对学校长期以来的大力指导支持表示感谢。他们围绕党建引领医院高质量发展、院区建设、医疗服务成果、人才引进、科研教学、抗疫及医疗帮扶等情况作了重点汇报。过去一年,各附属医院传承了中山大学医科“医病医

身医心、救人救国救世”的使命担当,抗击新冠疫情、全力救治新冠患者。同时,依托中山大学的学科优势,各医院推进医教研结合,不断攻克医学挑战,取得了丰硕的成果,延续中山大学医科优良传统,打造守卫人民健康的“国之重器”。

座谈会上,各附属医院的与会代表积极发言。他们结合工作岗位就抗疫工作、医疗救治、医院发展、平台建设等方面汇报了各自工作开展情况并提出了建议,感谢学校在医、教、研等方面给予的大力支持。他们纷纷表示,将立足自身岗位,抢抓中大医科发展机遇,将个人发展与国家、学校、医院发展紧密相连,为争创国家医学中心、推动学校“双一流”建设作出新的更大贡献。

陈春声书记走访附属第一医院、孙逸仙纪念医院、中山眼科中心、附属口腔医院、肿瘤防治中

心,高度肯定近年来医院取得的成绩和医务人员的辛勤付出。

陈春声书记充分肯定了医院在抗疫工作中作出的贡献。在疫情防控新形势下,各附属医院始终心怀“国之大者”,牢记公立医院的责任担当,克服重重困难,积极承担医疗支援、救治危急重症患者、推进医疗帮扶等社会责任,千方百计守护人民健康,保障医院运转,展现出了强大的凝聚力和精神力量。新的一年,他希望医院把握发展机遇,以高质量内涵式发展推进健康中国建设,大力支持学校医学教育的发展,推进人才培养,积极参与学校重大医学平台建设,增强学科的协同融合,共同推进医学部的建设。陈春声书记表示学校将积极协调各方力量,高度关注并全力支持医院发展。

高松校长走访慰问附属第三医院、附属第六医院、附属第

七医院、附属第八医院、附属第五医院,高度肯定了各医院在抗击新冠疫情中所作的巨大贡献。

高松校长表示,新冠疫情发生以来,广大医务工作者不忘初心、牢记使命,坚持“人民至上、生命至上”,为疫情防控和患者救治工作作出了突出贡献,充分体现了医务工作者的责任担当。他希望大家在做好患者救治工作的同时,加强自身防护,注意身体恢复,保护好自身健康。他勉励各附属医院在保持特色、突出优势的前提下,进一步加强人才队伍建设,吸引更多优秀医学人才加入;积极融入和服务地方发展,提供更有特色、更高水平的医疗服务;注重提升解决疑难问题的能力,推进技术和指南革新,努力建设研究型医院,实现高质量内涵式发展。他表示,学校会协调各方资源,积极支持医院发展。

期间,陈春声书记还看望慰问了生病住院的学校老领导、老教授,向他们送上新春的关怀与问候,并叮嘱医护人员精心医治、悉心照料,希望老同志们早日康复,身体健康。

高松校长也登门拜访慰问郑德涛同志、黄达人同志,感谢他们为学校事业发展作出的贡献,祝他们新春愉快,身体健康。

学校党委办公室、党委组织部、校长办公室、离退休工作处、医院管理处、总务部、深圳校区管委会等部门的负责同志参加慰问调研。



陈春声书记在附属第一医院走访慰问



高松校长在深圳校区调研慰问